

· 创刊 20 年 ·

## 回眸《中华烧伤杂志》创刊廿周年

杨宗城

陆军军医大学(第三军医大学)第一附属医院全军烧伤研究所,创伤、烧伤与复合伤  
国家重点实验室,重庆 400038

通信作者:杨宗城,Email:lxdwangyiming@yahoo.com.cn

DOI:10.3760/cma.j.cn501120-20201123-00494



杂志前顾问

我国烧伤外科发端于 1958 年“大跃进”时期。20 世纪 60 年代初创期,从事烧伤专业的医务人员不多,他们忙于日常诊疗业务,无暇顾及研究和撰写论文,对杂志也未感迫切需要。稍后开启“文化大革命”,烧伤专业遭重创,更无意也无法去考虑兴办杂志。及至 1978 年党的十一届三中全会后,科学的“春天”来了,我国烧伤外科也开始腾飞,不少单位重视科研,兴建烧伤研究所、烧伤中心。特别是重启研究生教育后,涌现出大批高水平创新性临床和实验研究论文,广大烧伤专业工作者期待有展示成就和进行交流的学术平台。1982 年在上海举办首次国际烧伤讨论会议,也使烧伤专业工作者感到需要对外交流的学术平台。1983 年,黎鳌教授与宋儒耀教授共同倡议合办杂志,于 1985 年创办了《中华整形烧伤外科杂志》,从此,我国才有半份烧伤的专科杂志。但至 20 世纪 90 年代,我国烧伤专业迅猛发展,不少研究领域开始与先进国家并跑,论文如井喷般产出,半份专业杂志已不能满足需求。黎鳌教授于 1994 年与宋儒耀教授协商分刊,创办烧伤和整形外科各自的专科杂志。1995 年申报,却意外地遇到因改革开放后,期刊泛滥、良莠不齐,中宣部下令整顿,暂停批准兴办新杂志,遂分刊行而未成。黎鳌教授心有不甘,曾专程赴北京四五次,寻求新闻出版社、中华医学会、中国科学技术协会、解放军总后勤部、中国工程院等有关领导的帮助;盛志勇教授和肖光夏教授、孙永华教授等也鼎力相助,利用各种机会寻求领导支持。终因他们的执着和真诚,历时 3~4 年,《中华烧伤杂志》于 1999 年获得特批创刊,从此,我国“烧伤人”有了自己的专业杂志。遗憾的是,黎鳌院士在杂志获批前夕离世,没能迎接杂志的诞生。

《中华烧伤杂志》自创刊伊始,即坚持以服务广大烧伤专业人员,促进国内外学术交流和学科发展为宗旨,全面反映中国烧伤医学最新的科研成果,紧密跟踪世界烧伤医学前沿,临床与理论研究相结合,

提高和普及并重,积极推广新疗法、新技术、新成果,大力普及新知识。廿年来,杂志为提高中国烧伤专业人员的职业道德修养、医疗理论和业务技术水平,助力中国烧伤医学的创新和发展,发挥了重要作用。廿年来,杂志的编委会多次新老交替,但始终是由当时我国最高水平的老、中、青相结合的烧伤专家组成,并邀请了部分国外专家,起到了坚强的学术指导作用,从而保证了杂志的质量和学术水准。

杂志编辑部一直由一群满怀热情、激情、有责任感和事业心的年轻人组成,他们严格编校质量,大到科学问题,小至文字瑕疵,都会精心编辑加工。编辑密切联系作者和读者,了解他们的需求,抓好组稿,策划审稿和编校环节,努力提高编辑素质,力求杂志的编辑、印刷、装帧质量都堪称精品。

杂志创刊已廿年,在历届编辑委员会的指导下,因编辑部的辛勤耕耘和广大烧伤工作者的支持,杂志已成长为在国际上有声誉、有影响,在国内无可争议的权威烧伤专业期刊,多次获得省部级嘉奖。我有幸参与杂志的筹办,亲历了杂志的成长,见证了杂志今日的辉煌,无比欣慰,倍感骄傲。但是杂志今天的辉煌绝不是它的顶点,而只能是重新启航、再创辉煌的新起点。衷心祝愿《中华烧伤杂志》在即将来临的另一个 10 年、廿年,乘着“十四五”规划的东风,牢记初心和使命,与时俱进,更多关注多中心前瞻性临床研究、转化医学、精准医学、智能医学等新兴医学的发展,建设成为报道科研成果的窗口、获取科技信息的资料库,为提高我国烧伤临床诊疗水平和推动创新科研进步,发挥无可替代的作用。

展望未来,我完全相信杂志一定会创造出令人刮目相看的新奇迹!杂志的明天会更好!

利益冲突 作者声明不存在利益冲突

(收稿日期:2020-11-23)

本文引用格式

杨宗城. 回眸《中华烧伤杂志》创刊廿周年[J]. 中华烧伤杂志, 2020, 36(12): 1094. DOI:10.3760/cma.j.cn501120-20201123-00494.